

## 四門塔阿閦佛頭像回歸的意義

劉鳳君

山東大學美術考古研究所所長

2002 年 12 月 17 日至 22 日，是臺灣法鼓山文教基金會聖嚴法師一行向四門塔捐贈阿閦佛頭像的日子。這是難忘的一段時間。

我們還清楚地記得，2002 年 12 月 17 日，丢失五年之久的四門塔阿閦佛頭像在聖嚴法師等人的護送下又回到了濟南，就像流落它鄉的孩子投進了母親的懷抱。濟南人高興了，奔走相告。12 月 19 日，佛頭像安然地準確無縫地接到了佛身上。12 月 21 日，聖嚴法師、明哲長老等大德高僧親自為法體合璧完整的阿閦佛隆重開光，聖嚴法師將覆蓋在阿閦佛身上的紅布微微拉下時，阿閦佛重生了，閃著昔日耀人風采的同時，又厚載著海峽兩岸一段可歌可泣的文化殊緣。它將永載史冊，為世人歌頌詠唱。

四門塔阿閦佛頭像回歸已經一周年，難道僅僅是一件流失的國寶回來了嗎？經過一年的深思熟慮，逐漸認識到四門塔阿閦佛頭像回歸意義是重大的，隨著時間的推移和社會的發展更將顯出它深遠的歷史意義。

### 一、聖嚴法師贈送阿閦佛頭像，送回了濟南人的尊嚴

濟南神通寺四門塔，根據造塔題記載建於隋大業 7 年，它造型大方、古樸、傳統而又典雅奇特，被譽為華夏第一石塔，是國務院第一批公布的重點文物保護單位之一。塔內中心柱四面的四尊石雕佛像，即西面極樂世界無量壽佛，南面歡喜世界寶生佛，東面香積世界阿閦佛和北面蓮花莊嚴世界微妙聲佛。雖各有不同的造型和神姿特點，但根據山東境內北朝至唐代佛像發展序列分析，應是隋代的作品。雕工精致，刀法嫋熟，細部加工考究，造型莊重生動，適度的身姿動勢和美俏的五官與神聖的慈顏，完美地表現了佛教大慈大悲的至高意境。它像四顆明珠，鑲嵌在塔中心柱的四面，被視為鎮塔之寶。佛塔一體，相融增輝，神通寺成為古代濟南地區佛事活動的主要聖地，也是濟南最

重要的觀賞景點之一。四門塔佛像具有特殊的魅力，一直在感悟著濟南人，淨化著人們的心靈。四門塔與塔內佛像的存在，人們似乎有一種說不盡道不完的榮耀感，四門塔與塔內佛像也早已名揚海內外，1921 年日本學者關野貞和常盤大定等人考察四門塔，1925 年出版的《支那佛教史跡》，對四門塔和塔內佛像進行了詳細記載和評述，此書後來多次再版，影響很廣。1925 年歐洲人喜龍仁出版 *Chinese Sculpture*，也詳細介紹了對四門塔和塔內佛像的調查資料。國外學者的廣泛宣傳，使許多人都非常關注四門塔和塔內的佛像。據傳，西可努克親王準備來濟南時，就曾點名要到四門塔觀看和禮拜塔內中心柱東壁的阿閦佛像。在許多人眼裡，四門塔與塔內佛像成了濟南文化的重要象徵之一，也是濟商人的驕傲。

1997 年 3 月 7 日深夜 11 點多鐘，蓄謀已久的四名不法分子用鐵鎚砸掉了四門塔中心柱東壁阿閦佛的頭像，並很快以六萬元的價格賣掉了它。國寶丟失，世人震驚，不法分子的鐵錘砸掉了阿閦佛頭像，也敲痛了濟南人的心，損毀了濟南人的榮譽感。「誰來為古文明撫平創傷！」「佛頭去了，但並非悲劇的第一幕」……各種報刊紛紛報導濟南人和全國人們激怒的聲音和對不法分子的強烈譴責。山東省立即作為文物大案破獲，濟南市公安局組成專案組，在全國公安系統的協助下，全力偵破此案。僅從 1997 年至 1999 年的兩年時間裡，他們的足跡遍及十多個省、市，行程十多萬公里。雖然抓獲了其中的三名不法分子，但丟失的阿閦佛頭像仍是下落不明。

自己家裡的國寶沒看好，讓別人偷走了。更有甚者，阿閦佛頭像在被盜走之前，已有不法分子窺視許久，還有人在佛頭丟失前用鋸在佛脖子上鋸過三條深溝而未盜成。警鐘已敲響，本應看管好，結果還是被人輕易砸掉盜走了。你說丟人不丟人，真是丟人啊！也只好把通往四門塔的路一堵，把四門塔的大門關閉起來，謝客了。

臺北藝術大學美術史研究所所長林保堯教授是研究佛像藝術的專家，他曾分別在 1998 年 8 月和 1999 年 8 月兩次專程來濟南觀看四門塔佛像，都因佛頭被盜，不能去四門塔。「二訪未遇」，林保堯教授後來感慨地說；「想想，這麼老遠來，怎會如此。因此，對於一直想考察的神通寺四門塔，只有停留在所謂的早年東京大學關野貞、常盤大定二位教授的《支那佛教史跡踏查紀》的圖片印象裡。」<sup>1</sup>

<sup>1</sup> 林保堯，〈神通寺四門塔「石雕佛頭像」記——法鼓山年度盛事〉，《藝術家》331，2002 年 12 月。

1999 年秋天，四門塔還是羞答答地又對遊人開放了，丟掉佛頭這種特殊的遺憾，每個觀賞者都留下了數落不盡的尖刻語言。不久請人根據中心柱西壁佛頭像複製的安裝在阿閦佛身上的「新頭」，同樣令人扼腕嘆息。「太不像了」、「真不協調」、「真的會笑複製的不會笑」。「這件假頭連真身的藝術也給糟蹋了」……。觀賞者的指責，句句中的。濟南人就這樣渡過了幾年漫長的痛失佛首的日子。

2002 年 9 月，臺灣省政府批準同意法鼓山文教基金會向四門塔捐贈佛頭像。「四門塔佛頭要回家了」，濟南人幾年的期盼，幾年的努力，終於要有結果，2002 年 12 月 17 日，臺灣法鼓山文教基金會董事長聖嚴法師親自率領送佛頭像代表團來四門塔捐贈佛頭像。聖嚴法師的功德盛舉，似乎也感動上天蒼穹，連續十幾天的雨霧天氣突然變得雲開霧散，陽光燦爛，佛頭回來了，又完整無縫的安在了佛身上。21 日聖嚴等大德離僧又為法體完璧的阿閦佛開光洗禮。天公繼續作美，在我們剛送走聖嚴法師等客人之後，濟南及其周圍地區要降十多年來未遇的大雪，大地聖潔，天人感應。可以向世界人們宣布，我們的鎮塔之寶沒有丟，世界宗教領袖聖嚴法師贈送回來了，他送回了濟南人的尊嚴。幾百萬濟南人心裡因丟佛頭壓抑而成的暗影也逐漸蕩然洗去。自 2002 年 9 月臺灣省政府批準同意法鼓山向四門塔捐贈佛頭像始，至佛頭像回來的一段時間裡，濟南四門塔阿閦佛成了媒體主要的宣傳內容。新華社、人民日報、參考消息、中國時報和中央電視台、臺灣電視台、中央人民廣播電台以及美國的國際日報等一百多家媒體都進行了長篇報導和評述，宣傳阿閦佛頭像的熱潮，使濟南更加名揚海內外，為今後的經濟文化交流增加了新的契機。

## 二、海峽兩岸共識佛頭是親人，加深了兩岸的文化交流

四門塔阿閦佛頭像，1997 年 3 月 7 日深夜丢失後，在我們追查、覓尋、期盼而又毫無音信的時間裡，他幾經流轉，流失它鄉，倍受飄零之苦。2002 年春天，法鼓山聖嚴法師的幾位弟子，獲悉法鼓山佛教數位圖書館是日前第一所佛教專業圖書館，法鼓山佛教博物館亦積極規劃中，為感念聖嚴法師推動心靈環保、重建人文精神之大願，向聖嚴大師表達願慨捐他們於海外重金購得的古石雕佛頭像。

聖嚴法師當即指示：「法鼓山向來重視人文精神，尊重文化史跡，試查這尊古石雕佛頭像出處？其佛身尚在否？如能讓此尊佛頭像回到原處，讓古佛像恢復舊觀，為中華歷史文化之保存盡一份心力。實為佛教無私無我精神之闡揚，遠比保留在法鼓山佛教博物館更有意義。」欣聞聖嚴法師宏示，提出捐贈

佛頭像的信眾當場表示贊同，積極邀請臺北藝術大學林保堯教授一起研查。首先與筆者經過多次電話和書信聯繫，初步確認是四門塔阿閦佛頭像。他們還請筆者儘快赴臺鑒定和開具鑒定書。為了鑒定和商談佛頭像的回歸事宜，專門成立了由法鼓山文教基金會董事長聖嚴法師、臺北藝術大學美術史研究所所長林保堯教授和筆者組成的領導小組。2002年3月13日，臺灣研究佛像藝術的專家吳文成先生給筆者來電話明確表示：「教授你如果鑒定佛頭像真的是四門塔的，我們可能會捐贈給四門塔。」2002年3月8日林保堯教授給筆者來信說：「托請幫忙查尋信中所附的此尊佛頭像原處，而且為望佛頭像能尊嚴地榮歸，復原其像，教授可幫忙乎？」2002年3月24日筆者給林保堯教授傳真說：「從照片中的佛頭各個方面觀察，應是四門塔中心柱東壁的佛頭像，我盼望得到你們的邀請，早日趕赴臺灣和你們進行進一步的認定，如果得到進一步確認，希望早日使佛像法體完整。」經過筆者申請，法鼓山文教基金會同意帶一名助手赴臺。內地得知這一信息的領導和學術界人士都給予極大關注。海峽兩岸的信徒、學者為了流失的國寶回歸，赤子之心相繫，默默無私的在作共同努力。

筆者經過較長時間的學術準備，於2002年7月18-23日帶著助手劉繼文副主任應邀赴臺對四門塔阿閦佛頭像進行鑒定。18日晚，聖嚴法師在臺北農禪寺設接風晚宴，剛開始不久，聖嚴法師就急切的問筆者：「劉教授，我們請你來鑒定一件我們雙方都初步認為可能是你們四門塔的佛頭像，你怎樣鑑定？根據什麼呢？」筆者也沒思索，情有所繫的回答說：「大師，我們是來認親的，四門塔的佛像就像我們家鄉的親人一樣，他丟失了，流落到臺灣，大師您收留了他。丟失前我們常常見到他，太熟悉了，只要一見到他，我們就認得出是他。我們都盼他能早日回家。」真是開卷有益，筆者與聖嚴法師的簡單對話，贏得了在席十多位專家的讚語。我們都是炎黃子孫，丟失的佛像是親人，何況我們呢，更都是親人。聖嚴法師連連點頭說：「好！劉教授你是來認親的，明天你就會見到佛頭像，但願他就是你們的親人。如果是你們的親人，我會親自把他送回去。」法師繼續說：「我們得到這件佛頭像，可作我們法鼓山的鎮山之寶，但我想讓他回到他的老家去。」聖嚴法師對阿閦佛頭像非常親熱和崇拜，他第一次看到阿閦佛頭像時就感慨地說：「他有生命，我內心的感動與歡喜，難以形容。好像流離失所的孩子，重逢慈母，投懷相依。」

2002年7月19日，筆者和劉繼文在臺北中山精舍鑒定佛頭像，鑒定進行沒有多久，聖嚴法師走了進來問我：「劉教授，是不是你們的親人？」筆者說：「是，就是我們的親人。」聖嚴法師說：「劉教授，是你們的親人，你就

把他領回去。」並請筆者出具鑒定書，作為捐贈佛頭像的主要依據。親人之間的親切交談，何分海峽兩岸彼此。一談到親人，大家都心心相印，融為一家了。

2002年9月18日下午臺灣省教育廳主要根據筆者出具的鑒定書和法鼓山文教基金會的申請報告，經過多方面的核實和研究考察正式批文給法鼓山文教基金會，文中說：「貴會擬捐贈古石雕佛頭像於中國大陸之案，同意照辦。」9月19日臺灣《聯合晚報》和網站，20日《聯合報》、《中國時報》、《臺灣日報》和英文《中國郵報》等十多種報紙以及內地的新浪網等媒體都大篇幅進行報導與評述。臺灣的報紙說：「聯合國教科文組織把今年訂為國際文物保存年」，捐贈歸還內地佛頭像「不但符合國際潮流，也可能促進兩岸文化交流。」阿閦佛頭像之所以能順利回歸，主要是海峽兩岸共同努力和文化交流深入發展的結果。阿閦佛頭像的順利回歸，無疑又促進和加深了這種文化交流的發展。

### 三、聖嚴法師捐贈阿閦佛頭像，為流失海外文物找到了回歸的最佳途徑

我們今天已是國勢強盛，經濟繁榮，怎樣使流失的文物回歸到它原來的地方，已成為人們關注的課題。目前回流文物已逐漸成為國內文物市場上最大的賣點。這就使我們不得不認真考慮怎樣使更多流失掉的文物回來？四門塔阿閦佛頭像的回歸有什麼特殊的意義？中國流失的文物到底有多少，誰也搞不清楚，據中國文物學會統計，數以百萬計，精品即達幾十萬件，實際上遠不止這個數字。近幾年筆者曾藉幾次應邀赴臺灣講學的機會，見到流失臺灣的山東青州地區出土石佛像，統計數來不少於七、八十件之多，而且多是精品。這僅是近幾年一個小小的青州地區流失到海外的石佛像。和朋友們講起來都感到吃驚，何況自十九世紀以來全國範圍內流失的文物，更是無法統計了。

解放前我國文物大量的流失主要有三個時期：一是1860年，英法聯軍從圓明園搶走大量文物，多是國寶；二是1900年，八國聯軍侵華時掠走大量文物，如《四庫全書》和《永樂大典》等；三是民國年間，由於戰亂，特別是日本侵華期間文物流失不可勝計。近十多年來流失文物開始大量回歸，這是因為強盛的表現，但同時也有大量的文物流失到海外，是目前文物保護工作亟待解決的大事。大量的流失文物多數散落在民間收藏，也有許多著名的大博物館堂而皇之地陳放著中國的文物精品，如英國大英博物館、美國大都會博物館、法國吉美博物館、俄羅斯聖彼得博物館和日本東京國立博物館等。如何使這些流

失海外的文物回歸故里，是我們今後對外文化交流的一項主要工作。

近 200 年中國文物持續外流的狀況，今天已經發生了變化，文物的回流越來越多。目前文物的回流主要有三種渠道，即回購、回贈和通過國際司法途徑追討。現在還是以回購為主。1994 年北京翰海藝術品拍賣公司舉辦第一場文物拍賣會。當時境外拍品不到拍賣總數的 5%，而此後從國外回流的拍品數量逐漸增加，現在已經超過總量的 20% 以上。特別是從去年始，文物的回流出現數量多、質量高的新趨勢，當年全國成交的 8796 件文物，海外回流的約佔 3000 餘件，成交價超過百萬元的有 25 件，這 25 件的總價值達 1.21 億元，占全國總成交額的 16.5%，如 2002 年春以 2530 萬元人民幣成交的宋徽宗趙佶《寫生珍禽》，2002 年秋季以 2999 萬元人民幣成交的米芾《研山銘》，今年 7 月北京故宮博物院以 2200 萬元人民幣購得的《晉索靖出師頌》等都有代表性。通過國際司法途徑追討文物也是近幾年我們一些組織在努力做的嘗試。例如，中華社會文化發展基金會搶救流失海外文物專項基金在今年 7 月啟動的「國寶工程」，就一直在努力爭取追討回龍門石窟被盜文物。聯合國教科文組織《關於被盜或非法出口文物公約》規定，任何因戰爭被搶奪或丟失的文物，都應該歸還，我國因以上原因丟失的文物太多了，但許多收藏我國流失文物的一些國家無視這一規定，拒不歸還我國。因此，追討流失文物的途徑目前難度很大。憑回購的渠道便更多的流失文物回歸，也是不可能的，因為價格太高，目前我們的經濟能力還達不到，再說有許多文物是被搶走的，或廉價流失的，再高價賣給我們也不合國際法規和公德。因此，今後通過回贈方式爭取更多的流失文物回歸是主要的渠道。在這方面已經有一些成功的先例。如前幾年臺灣震旦文教基金會董事長陳永秦通過上海臺辦贈送回山西省靈石縣資壽寺明代羅漢頭像、2001 年從紐約蘇富比拍賣會撤拍後送回的王處直墓石武士浮雕等，至今仍是文化交流領域的美談。

四門塔阿閦佛頭像的回贈更具有典型性和代表性，可以說它的回歸是兩岸文化交流不斷深入發展的結晶，也是兩岸學術團體和宗教團體在政府的協調、指導和領導下為發展海峽兩岸文化交流合作的成果。2002 年春天，法鼓山聖嚴法師的弟子向法鼓山捐贈在海外購得的佛頭像。聖嚴法師當即表示願將佛頭捐贈原處，為保存中華歷史文化盡一份心力。把佛頭像的回歸建立在了自願和主動基礎之上。聖嚴法師特請臺北藝術大學美術史研究所所長林保堯教授和筆者聯璧研究和鑒定佛頭像，筆者鑒定佛頭像出具鑒定書後，聖嚴法師又十分明確地對筆者說：「我們委託你，請你繼續負責佛頭像的後續業務工作和這件事在大陸的協調與聯繫工作，今後法鼓山基金會通過你與山東省進行聯繫。」聖嚴

法師還進一步指出：「希望把鑒定和捐獻佛頭像始終作為海峽兩岸文化交流的事來做，作為一件重要的學術活動來做。」<sup>2</sup> 聖嚴法師利用兩岸的學術機構來完成佛頭像回歸的大事，提升到學術研究和文化交流的高度，充分發揮學術團體與專家們的研究作用和紐帶作用，這是其它任何一件文物回歸所沒有的深層次的學術文化交流。在這種良好的文化學術交流的基礎之上，經法鼓山文教基金會申請，2002年9月18日臺灣省政府批準同意法鼓山向四門塔捐贈阿閦佛頭像。筆者回到濟南後得到了地方政府的支持，特別是濟南市歷城區人民政府對佛頭像回歸的事更是關心。筆者向山東省政府蔡秋芳副省長作了認真匯報。蔡秋芳副省長聽了匯報後說：「這件事是大好事，一定要認認真真做好。」還進一步指出，「把這個事定位在學術交流和宗教範圍內」，「政府要在後台，前面是山東大學美術考古研究所和省佛教協會，政府在背後大力支持。」<sup>3</sup> 蔡副省長為迎接佛頭像召開多次協調會，後來根據變化的需要成立了濟南市文物保護協會作為迎佛代表團赴臺迎佛頭像。兩岸學術團體和專家們的民間學術鑒定研究活動，得到了雙方政府的認同、支持和批准，一切都理順了。四門塔佛頭像回歸更值得驕傲的是聖嚴法師親自率法鼓山文教基金會學術代表團乘機將佛頭像送回四門塔，親手交給了四門塔文管會，並親自為法體完整後的阿閦佛像開光，這是流失文物回贈中，學術文化氛圍最濃，程序最科學，進行得最順利的一次。

四門塔阿閦佛頭像的順利回歸，不但為眾多流失海外文物的回歸作了一次意義深遠而又十分成功的嘗試，而且因為法鼓山文教基金會聖嚴法師主動、自覺保護文物的精神，也提高了我們保護文物的自覺性。2002年12月17日聖嚴法師在捐贈佛頭時很激動地說：「法鼓山將這尊古石雕佛頭送還四門塔，是期望通過這次活動喚起兩岸民眾一起保護文物並促進兩岸文化和情感的交流，這尊有著1400多年歷史的佛頭是先民智能的遺產，中華民族的血脈是相通的，文化是相通的，把佛頭送回來，遠比保留在法鼓山更有意義。」「把我國的文物當作私人財產來收藏，甚至待價而沽，其實是一種很自私的作法……。我希望其他的博物館也這樣，不要把人家的文物藏起來。它不是某一個人的財產，

<sup>2</sup> 2002年7月22日在臺北法鼓山聖嚴法師與劉鳳君教授和劉繼文副主任談話紀要。

<sup>3</sup> 2002年8月22日下午2時50分至4點30分，蔡秋芳副省長聽取山東大學美術考古研究所所長劉鳳君教授和山東省文化廳文物處由少平處長匯報會後的談話紀要。

而是全人類文明的結晶，這不是金錢所能衡量的，因為比收藏更重要的是對文物的保護。」法師是這樣說、也是這樣做的，我們深信在他的帶動和啟發下，今後會有許多流失文物像聖嚴法師這樣主動捐贈回來。所以回歸的不僅是阿閦佛頭像，<sup>4</sup> 而是喚起全民族愛護文物和保護文物自覺性的動力，是爭取更多流失文物順利回歸的最佳途徑。

---

<sup>4</sup> 晁明春，〈回歸的不僅是佛首〉，《大眾日報》2002年12月27日。